

STIMULAREA INVESTIȚIILOR DIRECTE

SIMPLIFICAREA, EFICIENTIZAREA ȘI PREDICTIBILITATEA
LEGISLAȚIEI FISCALE

DEPOLITIZAREA, REPROFESIONALIZAREA
ȘI INFORMATIZAREA ANAF

TOLERANȚĂ ZERO LA EVAZIUNE



**PACTUL PENTRU FISCALITATE
DECEMBRIE 2014**



INTRODUCERE



V-AȚI ÎNTREBAT VREODATĂ...



V-ați întrebat vreodată care este rolul fiscalității în economie?

V-ați întrebat vreodată câte investiții, locuri de muncă și, implicit, câți bani pierdem din cauza unei fiscalități șubrede?

V-ați întrebat vreodată cum ar arăta România dacă antreprenoriatul ar fi stimulat și dacă investitorii serioși ar fi atrași și păstrați?

V-ați întrebat vreodată cum ar fi arătat România fără banii pierduți în economia subterană?

V-ați întrebat vreodată de datoria cui este să reformeze fiscalitatea în țara noastră?

V-ați întrebat vreodată de ce au fost operate sute de modificări ale legilor fiscale doar în ultimul deceniu?

**Dar, v-ați întrebat vreodată cu adevărat
CE ESTE ȘI DE CE ESTE IMPORTANTĂ FISCALITATEA?**

Definiția spune că fiscalitatea este ansamblul legilor, reglementărilor și modalităților de impozitare. Să fie, oare, doar atât? Fiscalitatea este chiar pedalierul economiei. Însă este accelerația sau frâna?

Să ne gândim puțin. E normal, ca la 25 de ani de la Revoluția din 1989, și la 7 ani de când am pătruns în marea familie a Uniunii Europene, aproape jumătate din populația rezidentă a țării să trăiască în pragul sărăciei sau cu privațiuni majore (8,4 milioane de români trăiesc lunar cu mai puțin de 1.000 de lei)? E normal ca, împinși de nevoi și sărăcie, lipsiți de perspective reale în propria țară, peste 3 milioane de români să fie constrânși, în ultimii ani, să părăsească patria pentru a lucra în afara granițelor?

În tot acest context tulburător, cum am putea revitaliza și eficientiza politici și sisteme, precum cele educaționale, cele de sănătate sau cele demografice, pentru ca România să se poată dezvolta, cu adevărat, ca societate? Cum am putea avea o infrastructură demnă de secolul în care trăim? La toate aceste, foarte multe, întrebări s-ar putea răspunde simplu: prin reforme și investiții!

De unde însă bani pentru reforme și investiții? Răspunsul este cât se poate de logic și... la îndemână: banii sunt aici! Trebuie doar colectați! Știți câți bani pierde România în fiecare secundă? 2.250 de lei. Da, ați citit bine: 2.250 de lei, secundă de secundă. Dar pe minut? 130.000 de lei. Și putem continua să multiplicăm, până ajungem la cele aproximativ 16 miliarde de euro pierdute anual. Asta reprezintă cam 70% din evaziunea fiscală recunoscută și calculată, folosind datele oficiale ale diverselor entități (ministere, servicii de informații, Consiliul Fiscal, Curtea de Conturi, companii și organisme de profil – naționale și internaționale). Restul de 30% reprezintă evaziune aflată sub incidența criminalității economice profunde și organizate. În total, sunt aproximativ 23 de miliarde de euro care se pierd în fiecare an din cauza unui sistem de colectare inefficient și din cauza lipsei unei politici unitare și solide de prevenție, descurajare și combatere a flagelului.



Evaziunea este o frână serioasă pentru dezvoltarea României noastre, creând un cerc vicios pervers, care face adevăratele măsuri de relaxare și stimulare fiscală să rămână simple intenții pe o coală de hârtie.

Suma pierdută este uriașă -, reprezintă cam jumătate din bugetul de stat al României! Ce am putea face cu acești bani? Exemplele pot fi nenumărate: 5 kilometri de autostradă pe zi, adică 150 de kilometri de autostradă pe lună, sau construcția unui spital universitar la fiecare două zile. Am putea la fel de bine să aducem în discuție și lipsa celor 60 de milioane de euro necesari pentru tratamentele bolnavilor de cancer, sumă care ar putea fi acoperită în doar 1,3 zile din echivalentul taxelor și impozitelor ne colectate. Ce să mai vorbim de educație. Este binecunoscut deja faptul că avem cei mai mulți analfabeți din Uniunea Europeană - 250.000. Știți în cât timp am strânge banii necesari pentru a îi școlariza pe toți? În 100 de zile.

La nivel de infrastructură, am mai putea să construim 5 școli moderne în fiecare zi, complet utilizate și dotate. Sigur, am putea de asemenea și să atingem cu ușurință ținta Europa 2020 a Uniunii Europene de a aloca 3% din PIB pentru cercetare și dezvoltare, tot din banii neîncasați de stat. Tot așa, am mai putea reduce datoria publică în fiecare secundă într-un ritm de 4 ori mai mare decât cel în care crește acum. Evident, nu putem ignora nici mediul de afaceri.

La nivelul Uniunii Europene IMM-urile reprezintă 99% din toate întreprinderile, angajând două treimi din forța de muncă din sectorul privat și generând 58% din PIB, în timp ce în România aportul acestui sector la Produsul Intern Brut este cu mult sub media europeană. În ultimii zece ani, în UE, 85% din totalul creșterii locurilor de muncă s-a datorat IMM-urilor.

La noi, în schimb, 70% dintre locurile de muncă desființate pe timp de criză au provenit din sectorul întreprinderilor mici și mijlocii; adică exact acela care ar trebui să fie de fapt motorul economiei și cea mai importantă sursă a creșterii nivelului de trai.





Nu avem cum să oțmitem nici cele peste 200 de modificări fiscale operate în ultimii 10 ani – cifră care reprezintă un record absolut la nivel european – și care nu au făcut altceva decât să tulbure mediul de afaceri, fără să se consemneze ulterior o creștere observabilă a nivelului sau a structurii veniturilor bugetare. Apoi, s-au mărit unele taxe ori s-au introdus altele noi, iar atitudinea ANAF-ului a devenit tot mai agresivă. Degeaba însă, pentru că problema încasărilor la buget tot nu a fost soluționată.

Prin urmare, avem acum nevoie să creăm bazele unui nou dialog credibil și real, transpartinic și transinstituțional între mediul de afaceri și mediul politic românesc, singurul capabil să schimbe, de astăzi înainte, în bine situația.

De ce să neglijăm atunci importanța și forța instrumentelor fiscale? De ce să nu îmbunătățim condițiile pentru ca antreprenorii să își crească afacerile, în loc să pună lacătul pe porți? Ce sau cine ne împiedică să reducem la cote minime evaziunea fiscală și să utilizăm în interes național resursele, acum, irosite?

Sperăm să putem oferi răspunsul la aceste întrebări și să punem bazele unui altfel de viitor pentru noi, în România; alături de specialiști din mediul academic și din mediul de afaceri și antreprenorial, de experți ai domeniului fiscal, dar și de alte entități solidare cu demersul nostru. Nu vrem să arătăm pe nimeni cu degetul, nu căutăm vinovați punctuali, nu judecăm pe nimeni și nici nu dăm verdicte. Un cunoscut istoric spunea: „necazul e că ceea ce nu merge într-o societate ajunge să strice și ceea ce merge”. Tocmai din acest motiv, este esențială identificarea greșelilor trecutului, pentru a învăța din ele și, mai ales, pentru a nu le repeta.

Există soluții din care toate părțile implicate vor avea de câștigat. Le cunoaștem și suntem pregătiți să contribuim, într-un mod constructiv și echidistant, la implementarea acestor soluții. Acolo unde acestea încă lipsesc, suntem încrezători că le vom putea găsi împreună, în interesul național. Soluții care, de aici înainte, trebuie să formeze coloana vertebrală a politicii fiscale în România.

Acesta este Pactul pentru Fiscalitate! O primă pagină a Pactului pentru România Bunăstării!



4 PRINCIPII SUVERANE PENTRU O SOCIETATE PROSPERĂ

1. Simplificare și eficientizare a legislației fiscale în scopul creșterii calității mediului de afaceri, a stimulării antreprenoriatului, a dezvoltării economice și, implicit, a creșterii nivelului de trai al cetățeanului român



1.1 In dubio contra fiscum

Avem nevoie de legi clare pentru a ști care ne sunt obligațiile fiscale avem, pentru a nu crea riscuri legislative pentru business. Statul, prin statut, este responsabil de calitatea reglementărilor. Atunci când reglementarea este neclară, aceasta trebuie interpretată în favoarea contribuabilului. De altfel, există și o decizie a CEDO în acest sens. Pe lângă confortul pe care o astfel de reglementare l-ar aduce antreprenorilor, ar ajuta și organele de control la creșterea încrederii în propria judecată, știind că astăzi vedem de multe ori exagerări (cenzurate adeseori de către instanțe), rezultate tocmai din teama inspectorilor de a nu fi sancționați de către Curtea de Conturi.

1.2 Drepturile contribuabilului

Drepturile contribuabilului trebuie întărite, iar orice posibilitate de abuz din partea autorităților de control trebuie eliminată din lege. Termenele pentru controale, dar și pentru rezolvarea cererilor contribuabililor trebuie clar stabilite, fără posibilități de suspendare sine die. Fiecărui drept al contribuabilului îi trebuie asociată o obligație a organelor fiscale în legătură cu acordarea, pe cât posibil, în mod automat și nu la cerere, a dreptului respectiv.

1.3 Impozitarea veniturilor; contribuții sociale obligatorii

Sarcina fiscală totală (impozit pe venit + contribuții sociale obligatorii) trebuie să depindă exclusiv de mărimea venitului și nu de tipul venitului. Baza de impozitare nu trebuie subminată de excepții. Excepțiile creează discriminări și fac politicile fiscale greu de acceptat, dar și greu de administrat. Modelarea sarcinii fiscale în funcție



de mărimea și nu de tipul venitului va permite scăderea (semnificativă) a contribuțiilor sociale datorate de către angajați/angajatori.

Contribuțiile sociale obligatorii trebuie luate în calcul la stabilirea sarcinii fiscale totale, chiar dacă nu sunt impozite (implicând contraprestații). Plata lor trebuie să susțină integral asigurarea medicală de bază/medicina de urgență, plata unei indemnizații de șomaj sau a unei pensii decente. Principiul solidarității (în special la sănătate, șomaj) nu poate fi eliminat, dar trebuie să devină acceptabil, prin plafonarea bazei de calcul a acestora, la un nivel rezonabil (care să asigure atât păstrarea echilibrului la nivelul bugetului consolidat, cât și să fie acceptabil de către contribuabil). În paralel, trebuie create condițiile pentru dezvoltarea asigurărilor private de sănătate și pensii.

1.4 Stimularea consumului intern prin reducerea impozitelor indirecte

În România, TVA este pur și simplu foarte mare, la fel ca și accizele. Ele pot fi reduse considerabil, cu respectarea obligațiilor asumate către UE, prin îmbunătățirea semnificativă a gradului de colectare.

De asemenea, în contextul simplificării și eficientizării legislației fiscale în scopul creșterii calității mediului de afaceri, a stimulării antreprenoriatului, a dezvoltării economice și, implicit, a creșterii nivelului de trai al cetățeanului român, mai considerăm de maximă importanță și următoarele aspecte:

- o consultare constantă, programată din timp și total transparentă, a comunității de afaceri cu privire la modificări fiscale cu impact major;
- luarea în considerare a bunelor practici internaționale în materie de fiscalitate;
- corelarea Codului Fiscal cu Codul de Procedură Fiscală și actualizarea la timp a normelor metodologice;
- simplificarea mecanismelor de implementare pentru a minimiza efortul depus de autorități și contribuabili.



2. Stimularea investițiilor și atragerea de investiții directe în economie

Avem nevoie de atragere de investiții directe, străine sau autohtone, în economie. Acestea, nu doar generează locuri de muncă în România, ci le garantează și continuitatea. Locurile de muncă stabile, bine plătite și generatoare de valoare adăugată, reprezintă singura cale prin care putem scăpa de sărăcie și subdezvoltare cronică. Pe cale de consecință, profiturile generate în România trebuie declarate și impozitate corespunzător.

Nu trebuie însă impozitate investițiile, ci profiturile generate de investiții. Trebuie, deci, reconsiderat impozitul pe construcții speciale, iar impozitul pe clădiri reformat, astfel încât impozitul datorat pentru clădirile cu destinație comercială să nu mai depindă de valoarea investiției/valoarea de piață a clădirilor. Impozitarea clădirilor în funcție de valoarea contabilă descurajează investițiile în clădiri de calitate (calitatea costă) și în plus face imposibilă bugetarea multianuală, atât pentru administrațiile locale, cât și pentru antreprenori.

Investițiile publice trebuie să aibă ca efect colateral și degrevarea mediului privat de presiunea de a se vedea obligat, pe fondul unei infrastructuri deficitare, de exemplu, să direcționeze capital în zona 'non-tradable'. Investițiile publice trebuie să aibă la bază exclusiv criteriile de oportunitate, prioritate, multiplicare și eficiență economică, fără să mai fie subordonate unor interese politice ascunse.



3. Depolitizarea, reprofesionalizarea și informatizarea ANAF

Avem nevoie de un corp de profesioniști nu de unul aservit mediului politic. Este obligatoriu ca funcționarul public să lucreze în interesul național, deci al cetățeanului și al statului, să fie un profesionist integru, promovarea profesională să fie pe bază de merite, iar principala grijă a corpului de control să fie aplicarea legii fără grija că “deranjează”. Mai mult, politicul trebuie să înceteze să folosească acest corp de control pentru a își suprima adversarii politici ori concurenții economici. Acest deziderat este vital și pentru atingerea primului principiu, dar și pentru creșterea rolului activ, de îndrumare și prevenție, al fiscoi.

Numirile politice trebuie să se oprească la nivelul Președintelui ANAF (secretar de stat) și al directorilor generali ai Direcțiilor Regionale, dar și la acest nivel numiți doar profesioniști cu experiență, asupra cărora să nu existe niciun fel de suspiciuni. De altfel, proiectul finanțat de Banca Mondială, aflat acum în derulare, poate fi de real folos, cu condiția să nu fie subminat politic. În plus, acest proiect plus proiectul CNASS (cardurile de sănătate), pot fi bazele unui sistem integrat de administrare, inclusiv fiscală, a țării. Un card electronic de identitate coroborat cu o bază națională informatică de date, interconectată de date, care să integreze toate informațiile despre fiecare cetățean, ar putea eficientiza rapid și eficient administrarea și ar debirocratiza țara.

Desigur, toate acestea nu pot fi realizate fără o politică de remunerare echitabilă și cu efect stimulatив a personalului ANAF. În acest context, perfecționarea profesională continuă a angajaților ANAF trebuie să constituie o prioritate, iar relația cu contribuabilii (mediul de afaceri sau persoane private) trebuie construită în jurul unui dialog real și permanent.



4. Toleranță zero la evaziune

Avem nevoie de un pact politic în acest sens. Susținem acest lucru datorită numărului imens de dosare de mare evaziune în care sunt implicați politicieni de top, dar și șefi din ANAF, poliție sau alte organe ale statului. În plus, este deja de notorietate că o mare parte din cheltuielile făcute în timpul campaniilor electorale sunt acoperite cu bani negri. Odată agreeat acest principiu, măsurile ne sunt la îndemână: taxare inversă, informatizare, limitarea plăților cash, înăsprirea sancțiunilor, controale indirecte.

La ora actuală, statul pierde circa 2.250 de lei, în fiecare secundă, din taxe și din impozite pe care nu le colectează. Suma este halucinantă și atinge lunar, aproape 1,5 miliarde de Euro. Vă propunem un exercițiu de imaginație, pentru a identifica ce ar putea să facă România, an de an, măcar cu o parte din această sumă absolut copleșitoare... Evaziunea afectează deja grav mersul lucrurilor în România și, indiscutabil, trebuie privită exclusiv ca un atentat fundamental la siguranța națională; atât prin lipsa de la buget a fondurilor necesare pentru buna funcționare a statului, a educației, a sănătății, a politicilor sociale și demografice, cât și prin eliminarea din piață a antreprenorilor corecți de către evazioniști. Contribuabilul corect nu poate pur și simplu concura cu unul care nu plătește TVA sau își plătește la negru angajații. Și exemplele pot continua.

Metodele de control indirect trebuie să devină aplicabile - ele sunt o parte importantă în prevenirea evaziunii și combaterea efectelor ei (pe principiul 'follow the money'). Pentru aceasta este însă nevoie de un moment zero construit responsabil, pentru a se crea referința. O soluție, inclusiv pentru scoaterea la lumină a unor sume și operațiuni din economia subterană, ar putea fi stabilirea unei perioade de declarare a sumelor ce nu pot fi justificate prin venituri impozabile (ex.: 6 luni) și plată impozit (ex.: 16% - eventual redus pentru cei care se conformează rapid, scutire de dobânzi, penalități și de sancțiuni penale pentru evaziune), și declarație inițială de patrimoniu pentru cei care au un



patrimoniu net peste un anumit prag (ex.: 1 milion lei), strict confidențială, urmată de aplicarea unei cote duble de impunere pentru sumele stabilite prin metode indirecte de control.

Avem, de asemenea, posibilitatea să introducem în legislația fiscală așa-numitele CFC Rules, dar și FACTA. Totodată, controalele, indiscutabil necesare, trebuie concentrate în zonele cu riscul cel mai ridicat de evaziune și nu repartizate uniform și în zonele cu grad foarte ridicat sau absolut de conformare.

Gradul de colectare al principalelor impozite și taxe la buget(%)

Anul	2004	2005	2006	2007	2008	2009	2010	2011	2012	2013
Impozit pe venit	80	84	85	86	87	81	78	80	82	83
Impozit pe profit	85	81	79	77	76	79	74	77	79	80
Contrib. asig. sociale	85	86	85	85	86	79	76	77	78	79
Accize și taxa pe viciu	79	75	75	63	74	72	68	80	82	81
TVA	47	55	65	53	53	45	44	46	41	40
Total	66	70	74	67	66	61	57	58	55	56
<hr/>										
<u>Evaziunea fiscală(% PIB)</u>	6,4	9,5	7,9	11,2	11,0	12,9	15,1	15,1	16,7	16,2
Din care:										
TVA	3,0	6,2	4,4	7,2	7,4	8,0	9,6	10,3	12,3	12,2
CAS	1,75	1,74	1,82	1,93	1,82	2,80	3,13	2,87	2,66	2,43

Sursa: Consiliul Fiscal pe baza datelor INS

Pentru o și mai bună înțelegere a acestei problematice inserăm mai jos și radiografia ultimilor 10 ani, efectuată de Consiliul Fiscal, cu privire la gradul de colectare a principalelor impozite și taxe, radiografie care scoate în evidență, într-un mod elocvent, și problematica evaziunii fiscale – în special aceea legată de taxa pe valoare adăugată. În jurul unui dialog real și permanent.



TESTIMONIALE

ACAD. PROF. DR. LUCIAN ALBU - INSTITUTUL DE PROGNOZĂ ECONOMICĂ AL ACADEMIEI ROMÂNE

Politica fiscală - un regulator extrem de fin

Politica fiscală este un regulator extrem de fin. Orice bruscare poate avea efecte amplificate pe termen lung nebănuite. De aceea, inițiativele pe latura fiscală trebuie studiate atent, estimarea corectă a efectului propagat asupra întregii economii al oricărei măsuri din această categorie presupunând o muncă de cercetare complexă, mergând de la modelarea economico-matematică pură până la simularea pe baza datelor empirice a unor scenarii de impact. Primul pas îl reprezintă tocmai asigurarea stabilității și predictibilității fiscale, condiții de bază pentru stimularea economisirii și a investițiilor ca principal motor al creșterii economice de durată. O politică fiscală modernă ar trebui să pună accentul pe stimularea ofertei (de muncă și de capital) și mai puțin pe controlul cererii agregate (care sub forma sa cea mai facilă conduce la micșorarea venitului de echilibru, prin creșterea taxelor și/sau reducerea cheltuielilor guvernamentale), pe efectele pe termen mediu și lung (timp de reacție mai lung, necesar propagării efectelor alocative).

DANIEL ANGHEL - CONSILIUL INVESTITORILOR STRĂINI

Consiliul Investitorilor Străini salută lansarea Pactul pentru Fiscalitate care promovează acele principii ce stau la baza unui mediu fiscal modern și coerent, de care România are nevoie. Susținem astfel de inițiative și suntem deschiși să oferim tot sprijinul, având convingerea că, în scurt timp, ea va reprezenta un punct de reper în relația cu autoritățile.

Pactul pentru Fiscalitate s-a născut dintr-o reacție firească a mediului de afaceri la realității fiscale din România, caracterizate printr-un mare număr de modificări legislative, introduse fără suficientă transparență, și un sistem administrativ greoi, care a condus la plasarea României pe ultimele locuri în Europa în ceea ce privește colectarea impozitelor și taxelor. Considerăm astfel de apreciat eforturile asociației de a susține menținerea cotei unice de impozitare la nivelul actual, atât pentru companii, cât și pentru persoane fizice, ca un element competitiv esențial pentru România. Corelată cu o strategie susținută de creștere a gradului de colectare și de combatere a evaziunii fiscale, sistemul cotei unice poate asigura o pondere mai mare a veniturilor fiscale ca procent din PIB decât un sistem de impozitare progresivă dificil de administrat și care descurajează conformarea voluntară.

Totodată, rescrierea Codului Fiscal și a Codului de Procedură Fiscală reprezintă o premiză necesară pentru crearea unui mediu fiscal predictibil care să contribuie, alături de alte măsuri coerente, la creșterea economică a României.





AV. GABRIEL BIRIȘ - VICEPREȘEDINTE AOAR

Numai în ultimii 10 ani am avut peste 200 de modificări de taxe și de impozite, fără însă ca acest lucru să ducă la o creștere observabilă a nivelului veniturilor sau a structurii veniturilor bugetare. Nici creșterea impozitelor și taxelor, nici introducerea de noi taxe și nici agresivitatea crescută a ANAF nu au rezolvat problema veniturilor bugetare reduse. Acest lucru ne face să susținem că avem nevoie de crearea unei baze de dialog credibile și reale între mediul de afaceri și mediul politic românesc, principalul responsabil de actuala stare, dar și singurul capabil să îmbunătățească rapid situația. Este nevoie deci să discutăm împreună soluții la problemele cu care ne confruntăm. Există soluții win-win, le cunoaștem și dorim să contribuim la implementarea lor. Acolo unde nu avem încă soluțiile, le vom găsi împreună, în interesul național.

DR. BOGDAN CHIRIȚOIU - PREȘEDINTELE CONSILIULUI CONCURENȚEI

Pactul pentru fiscalitate reprezintă un pas important spre un mediu stimulat și nediscriminatoriu. Când regulile sunt aceleasi pentru toți, concurența își manifestă efectele pozitive - companiile eficiente și inovative supraviețuiesc, oferind produse și servicii de calitate. Evaziunea fiscală distorsionează mediul concurențial: e greu să concurezi cu cei care nu își plătesc taxele. Simplificarea sistemului fiscal, îmbunătățirea transparenței, a stabilității și a predictibilității politicii fiscale vor conduce pe de-o parte la creșterea competitivității și atractivității mediului de afaceri și, implicit, la creșterea potențialului de dezvoltare a României, iar pe de altă parte la creșterea veniturilor bugetare.

PROF. DR. MIRCEA COȘEA - ACADEMIA DE ȘTIINȚE ECONOMICE

Stabilitatea, echilibrul și potențialul de dezvoltare al unei țări sunt consecințele directe ale unui climat de înțelegere și colaborare între toți cei care participă la realizarea circuitului de valori în cadrul sistemului economiei naționale. Economia nu este nimic altceva decât un complex interactiv de interese care nu poate funcționa eficient decât prin stabilirea anumitor drepturi și obligații reciproce.

Istoria și practica economică au dovedit că diversitatea ansamblului de interese fiscale specifice oricărei economii nu poate fi acomodată cu interesul general-național, nici prin reglementările arbitrare ale conducerii centralizate, nici prin imixtiunea

clientelismului politic în funcționarea pieței. Singura posibilitate de acomodare a intereselor economice în scopul creării unui climat favorabil progresului și dezvoltării este aceea a stabilirii unor reguli fiscale simple, dar corecte, a unor drepturi și obligații reciproce între cetățeni, firme și stat, care să restabilească încrederea cetățeanului în stat și respectul statului față de cetățean, care să nu trateze întreprinzătorul doar ca pe un contribuabil, ci și ca pe un creator de valoare și locuri de muncă.

Acestă posibilitate înseamnă, de fapt, existența unui Pact Fiscal.

MIHAI DARABAN - PREȘEDINTELE CAMEREI DE COMERȚ ȘI INDUSTRIE A ROMÂNIEI

Sunt onorat să fac parte din board-ul „Pactului pentru Fiscalitate”, alături de Academia Română și de reprezentanți ai domeniului economic, ai sectorului public și privat. Îmi exprim convingerea că eforturile noastre consolidate vor conduce la identificarea de soluții viabile împotriva evaziunii fiscale și a lipsei de predictibilitate în sistemul fiscal.

Camera de Comerț și Industrie a României își propune ca, în baza unei ample analize multisectoriale, să promoveze măsuri care să permită o reformă structurală a vieții economice și creșterea economică sustenabilă la nivelul întregii țări. „Pactul pentru Fiscalitate”, proiect lansat la 25 de ani de la Revoluția din 1989, contribuie la realizarea unui cod fiscal modern cu criterii clare, transparente și predictibile. Consider că, prin acest parteneriat strategic al instituțiilor statului cu mediul de afaceri, se va dezvolta un instrument esențial pentru reducerea riscurilor cu care se confruntă comunitatea de business. Mai mult, o legislație adaptată cerințelor actuale în context european reprezintă un imperativ pentru reproiectarea sistemului de colectare a taxelor și relansarea investițiilor publice.

Vă asigur că aveți în Camera de Comerț și Industrie a României un partener. Susținem ferm o mai mare transparență și consultarea decidentului politic cu mediul de afaceri, privind taxarea și reglementarea și sperăm că acest proiect va constitui un model de bune practici pentru garantarea transparenței în toate domeniile economiei.



PROF. DR. DR. H.C. VALERIU IOAN-FRANC - INSTITUTUL NAȚIONAL DE CERCETĂRI ECONOMICE AL ACADEMIEI ROMÂNE

Cred în inițiativa pentru Pactul asupra fiscalității și mă alătur ei cu responsabilitatea conferită de profesia de economist și cercetător în economie. Cu atât mai mult cred în această inițiativă și în rezultatele ei, sper binefăcătoare pentru fiecare dintre noi - contemporani ai tranziției nesfârșite, dar nu și beneficiari ai uzufructului întunecat al acestei tranziții -, cu cât știu că Pactul pentru fiscalitate propus este, sau va trebui să fie, un prim pas pentru un adevărat Pact pentru România. Un pact al românilor pentru România lor, după un sfert de veac de tranziție gelatinoasă, cenușie, mizerabilă. Cred în maturitatea inițiatorilor Pactului - tineri născuți într-un veac furtunos și supuși la o grea încercare, care nereținuți intră în complicata vieții vârtoare, gata să răspundă cu faptele lor provocărilor pentru transformare prin solidaritate și profesionalism.

PROF. DR. NICU MARCU - INSTITUTUL NAȚIONAL DE CERCETĂRI ECONOMICE AL ACADEMIEI ROMÂNE

În demersul, deloc ușor, de elaborare a Pactului pentru Fiscalitate, pornim la drum cu o serie de întrebări, dintre cele mai provocatoare, ale căror prime răspunsuri ar putea scrie doar prefața Pactului pentru România Bunăstării. În pofida evoluțiilor pozitive înregistrate în ultima perioadă, sectorul fiscal prezintă în continuare o serie de deficiențe substanțiale, cu precădere în termeni de eficiență, eficacitate și imagine. Cred că Pactul pentru Fiscalitate va contribui la crearea unei noi culturi politice și organizaționale care să transforme statul, dintr-o sursă facilă de venituri pentru anumite persoane fizice sau juridice, într-un promotor al dezvoltării economice. Un promotor capabil să contribuie la bunăstarea cetățenilor săi, pe care nu mai trebuie să-i privească doar ca pe niște simpli contribuabili. Implicarea mediului academic, alături de mediul de afaceri și societatea civilă în definirea unei viziuni, strategice și coerente comune, cu privire la viitorul României pe termen lung, este doar un prim pas, dar cel mai important. El va trebui însă dublat de un angajament politic transpartinic, pentru susținerea măsurilor menite să combată cauzele care au limitat efectele inițiativelor de reformă propuse până în prezent.



ANGELA ROȘCA - MEMBRU ȘI LIDER GRUP DE LUCRU FISCALITATE, ROMANIAN BUSINESS LEADERS (MANAGING PARTNER, TAXHOUSE)

Romanian Business Leaders își propune ca România să devină o țară mai bună pentru business-ul responsabil și, în felul acesta, pentru toți românii. Buna guvernare și impozitarea sunt subiecte de interes major pentru antreprenorii și executivii din comunitatea noastră, care, după 25 de ani de capitalism, nu mai vor să aștepte ca în România guvernul să rezolve toate problemele, ci vor să contribuie efectiv la crearea unui pact transpartinic și de durată, care să guverneze principiile privind fiscalitatea. Fără a sugera că există soluții general valabile și deja formulate, Romanian Business Leaders își propune să participe la un schimb activ de idei privind modelul de fiscalitate multi-anual pe care România ar putea și ar trebui să-l adopte pentru a-și putea finanța dezvoltarea și pentru a deveni competitivă pe plan regional și mondial, în primul rând, prin predictibilitate și stabilitate.

GABRIEL SINCU - EXECUTIVE DIRECTOR E&Y ROMÂNIA

Într-o Românie aflată încă sub mirajul unei schimbări care ne dă speranțe pentru vremuri mai bune, dar și credibilitate la nivel internațional, Pactul pentru Fiscalitate vine exact la momentul potrivit. Privind retrospectiv la fiscalitatea ultimilor 25 de ani, putem spune că suntem pe un drum bun, dar rămânem cu frustrarea că s-ar fi putut face mult mai mult. Ne-au lipsit multe ingrediente din rețeta succesului, iar cel mai important dintre ele a fost viziunea pe termen mediu și lung. Pactul pentru Fiscalitate își propune să adreseze (și) acest punct fierbinte, punând în fruntea listei de obiective importanța predictibilității și stabilității fiscale. Un sistem fiscal modern și stabil, completat cu reducerea masivă a evaziunii fiscale, o cangrenă pe care niciunul dintre guvernele post 1989 nu a reușit să o vindece, ar putea fi baza pe care să construim o creștere economică reală și sănătoasă. Mă bucur să fiu parte din această inițiativă și sper să o putem duce la un bun sfârșit.

CONF. DR. CRISTIAN SOCOL - ACADEMIA DE ȘTIINȚE ECONOMICE

Evaziunea fiscală dăunează grav sănătății economiei.

Evaziunea fiscală ridicată conduce la indicatori macroeconomici incorecți, distorsionează analiza macroeconomică și determină politici publice inconsistente. Baza de impozitare redusă și fraudele privind plata impozitelor la bugetul de stat conduc la



venituri fiscale mici, stimulează creșterea impozitelor și taxelor și, în final, ajungem la o evaziune fiscală și mai ridicată. Evaziunea fiscală afectează concurența loială, blochează dezvoltarea unui sector privat eficient și împiedică apariția unei creșteri economice sustenabile. Evaziunea fiscală ridicată cauzează sărăcie.

DAN IOAN GHEORGHIU - PREȘEDINTELE CONFEDERAȚIEI PATRONALE CONCORDIA

Pactul pentru Fiscalitate creează premisele unei ample platforme de dialog pe probleme fiscale, cu intenția de a promova măsuri eficiente și sustenabile pentru îmbunătățirea și optimizarea cadrului fiscal actual. Pornind de la cifrele evaziunii și de la actuala rată de colectare scăzută, principiile și măsurile Pactului sunt menite nu doar să îmbunătățească sustenabilitatea bugetului de stat, ci și să asigure echilibrul mediului de afaceri, încurajând succesul companiilor și răsplătind performanța acestora. Aceste lucruri pot fi implementate doar prin coagularea vocilor reprezentative ale mediului de afaceri într-o voce unică și prin consolidarea dialogului cu toate părțile implicate în acest proces transformațional (politicieni din întreg spectrul politic, administrație publică, mediu academic, lideri de opinie).



O INIȚIATIVĂ COMUNĂ:



Institutul Național de Cercetări Economice al Academiei Române
Institutul de Prognoză Economică al Academiei Române



SUȘȚINUTĂ DE:



România
Consiliul Fiscal

www.pactfiscal.ro
www.2250.ro